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Desk research
• Dokumenty programowe (np. Gwarancje dla młodzieży)
• Dostępne wyniki badań i opracowania, m.in.:

• dane WUP, 
• Obserwatoria rynku pracy, 
• Bezrobotni absolwenci szkół średnich• Bezrobotni absolwenci szkół średnich
• Niedobór talentów



Badanie ilościowe
• Ankiety CAWI (Computer Assisted Web Interview) – 3 

rodzaje kwestionariuszy: 
• Uczniowie szkół zawodowych
• Nauczyciele szkół zawodowych
• Pracodawcy • Pracodawcy 



Badanie jakościowe
• Wywiady grupowe (fokusowe): 2 scenariusze wywiadów

• Uczniowie szkół zawodowych
• Nauczyciele szkół zawodowych

• Wywiady indywidualne (IDI): 1 scenariusz wywiadu
• Pracodawcy • Pracodawcy 



Wnioski z analizy desk research
• Kształcenie zawodowe młodzieży nie koresponduje z 

oczekiwaniami/potrzebami rynku pracy
• Szkoły nie zapewniają wystarczającej liczby praktyk 

zawodowych
• Pracodawcy nie dokładają należytych starań do • Pracodawcy nie dokładają należytych starań do 

rzeczywistego przygotowania uczniów do zawodu 
• Młodzież nie dysponuje wystarczającą informacją o 

przyszłym zawodzie 



Wybrane dane z bada ń Wybrane dane z bada ń 
ilościowych i jako ściowych



w jakim stopniu szkoła kształci u uczniów kompetencje 
zawodowe i kluczowe?
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w jakim stopniu szkoła kształci u uczniów kompetencje 
zawodowe i kluczowe?
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w jakim stopniu szkoła kształci u uczniów kompetencje 
zawodowe i kluczowe?
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językach obcych
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w jakim stopniu szkoła kształci u uczniów kompetencje 
zawodowe i kluczowe?
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w jakim stopniu szkoła kształci u uczniów kompetencje 
zawodowe i kluczowe?
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Które kompetencje dają i/lub rozwijają szkoły 
ponadgimnazjalne? a których nie dają/rozwijają a 
powinny?
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Uczeń:
„Chciałbym być własnym szefem i działać twórczo. Nie 
potrafię powiedzieć tego co myślę, gdy chodzi o życiowe 
przemyślenia i głębsze rozmowy- bardzo zależy mi na tym 
aby znaleźć cos/kogoś kto pomoże mi się otworzyć. Szkoła 
nie daje mi tego w żadnym stopniu, gdyż wszystko 
sprowadza się tam do podania poprawnej - tj. takiej która sprowadza się tam do podania poprawnej - tj. takiej która 
jest typowa- odpowiedzi na konkretne pytanie. Szkoła 
działa "zero-jedynkowo"- pytanie-> konkretna odpowiedz -
co nie ma nic wspólnego z wykształcaniem 
kreatywnego  my ślenia a wręcz odwrotnie- obecny model 
szkoły uczy myślenia schematami przez co czasem tak 
trudno znaleźć rozwiązanie jakiegoś problemu, które 
czasem jest na wyciągnięcie ręki, pod warunkiem, ze 
spojrzymy na problem z innej perspektywy.”



(U) Wybierz spośród 24 kompetencji 5 tych, które w 
związku z Twoją przyszłością zawodową są dla Ciebie 
najważniejsze
• pomysłowo ść, myślenie twórcze  (P: 87,5 % - „powinna 

dawać/rozw. szkoła”, N:  53,55 % - daje/rozwija szkoła)
• wytrwało ść w dążeniu do celu  (P: 46,67 % - „powinna 

dawać szkoła”, N:  40 % - daje/rozwija szkoła)
• samodzielno ść (P: 50 % - „powinna dawać szkoła”, N:  • samodzielno ść (P: 50 % - „powinna dawać szkoła”, N:  

63,16 % - daje rozwija/szkoła)
• chęć zdobywania nowej wiedzy, d ążenie do rozwoju 

(P: 68,75 % - „powinna dawać szkoła”, N:  52,38 % -
daje/rozwija szkoła)

• stawianie sobie celów i d ążenie do ich osi ągni ęcia (P: 
73,33 % - „powinna dawać szkoła”, N:  54,05 % -
daje/rozwija szkoła)



Wyjątki z wywiadów z uczniami:
• „fajne były dodatkowe kursy w projektach”
• „dobre są patronaty, pracodawca przygotowuje sobie 

pracowników”
• „na praktykach zagranicznych traktują nas poważnie, tam 

pracujemy na serio”
• „za dużo teorii „niezawodowej””• „za dużo teorii „niezawodowej””
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